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Основи економічних оцінок середньостатистич-
ного життя людини є частиною загальноприй-
нятих економічних методик. Дослідження та-

ких оцінок починалися ще за часів теорії А. Сміта, коли 
широкого визнання набули методики здійснення ви-
плат у зв'язку з втратою життя. Через чверть століття 
економістами були розроблені методики оцінки на базі 
розрахунків заробітної плати та ризиків смертності, які 
продовжують домінувати в літературі, присвяченій пи-
танням оцінки життя людини [1]. У сфері обов’язкового 
особистого страхування даний аспект є актуальним з 
точки зору адекватності оцінки рівня страхової суми 
при настанні страхових подій. 

Експерти страхового ринку відзначають, що в 
Україні відсутня оцінка вартості життя людини. У Єв-
ропі життя людини оцінюють в 1 – 1,5 млн євро; в Ро-
сії – 500 тис. євро [4]. Одним із основних показників, що 
підтверджує відсутність у галузі обов’язкового особис-
того страхування України проведення будь-якої оцінки 
вартості життя людини є те, що рівні максимальних 
страхових виплат за видами обов’язкового страхування 

є дуже низькими порівняно з розвиненими західними 
країнами. 

Галузь обов'язкового страхування в Україні в да-
ний час потребує формування нових підходів, якими має 
проводитися оцінка вартості життя людини. Важливою 
характеристикою для страхування є величина ризику 
для здоров'я та життя особи. Вона відображається у зго-
ді громадян платити за можливість уникнення великого 
ризику або компенсацію за добровільне його сприйнят-
тя. Економічна величина ризику для життя і здоров'я 
визначається як вартість ризику, що поділяється між 
всіма членами суспільства, схильними до настання не-
гативних подій. Таку величину називають вартістю се-
редньостатистичного життя [2]. 

Вартість життя людини визначається як виражена 
в грошовій формі сума, яка вимірюється шляхом роз-
рахунку чистої наведеної вартості вигод, які інші особи 
(чоловік, дружина, залежні особи, утриманці, робото-
давці) могли б розумно очікувати від майбутніх зусиль 
індивіда, чиє життя оцінюється [3].
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На оцінку життя людини можуть впливати різ-
ні фактори. Серед них варто виділити такі: політична 
система суспільства, рівень економічного розвитку, до-
сконалість законодавчої системи держави, соціальна за-
хищеність людини, методика оцінки, вік особи, соціаль-
ний стан, стать, наявність і склад сім'ї, професія, умови 
праці, рівень кваліфікації та заробітної плати, причини 
та обставини настання смерті [5]. 

Методи визначення вартості середньостатистич-
ного життя людини є досить різноманітними. Внаслідок 
поширення методологічної бази для проведення таких 
оцінок, їх результати, отримані внаслідок застосування 
того чи іншого методу, можуть суттєво відрізнятися, 
оскільки для проведення оцінки можуть використову-
ватися різні види первинних даних.

Для визначення найбільш прийнятного до засто-
сування в Україні методу оцінки людського життя здій-
снено дослідження найпоширеніших у світовій практиці 
методик оцінювання.

Один із найпростіших методів оцінки вартості 
життя людини полягає в арифметичному підра-
хунку, що проводиться на основі таких чинників: 

вік особи на момент розрахунків, стан здоров'я, рівень 
освіти, реальний дохід у поточному періоді. На підставі 
наявних даних проводиться розрахунок кількості гро-
шових кош тів, які ця особа здатна заробити за весь пері-
од свого життя. Розрахована сума називається «умовною 
вартістю людського життя» [6]. Недоліком такої методи-
ки оцінки є добірка факторів, що впливають на розмір 
вартості життя, оскільки найвища вартість життя за та-
ким методом буде у молодих і здорових людей.

Існує подібний метод, при якому розрахунок про-
водиться на підставі даних про поточні заробітки пра-
цездатної особи, шляхом добутку річної суми заробле-
них коштів на умовний показник, який еквівалентний 30 
рокам тривалості життя без втрати працездатності [2]. 
Таким чином, якщо взяти показник середньої заробіт-
ної плати в Україні за червень 2012 р. [7], який дорівнює 
3109 грн, то в результаті добутку показників отримаємо 
вартість середньостатистичного життя людини в роз-
мірі 1119,2 тис. грн. Ця методика оцінки дає неточні 
результати, оскільки вона не враховує важливі в дов-
гостроковому періоді прогнозні показники, прикладом 
чого може служити індекс інфляції.

Ще одна поширена методика базується на прове-
денні оцінки вартості життя людини виходячи з умов 
праці (ринку праці). Вона заснована на розрахунку по-
казника, одержаного в результаті різниці зарплат лю-
дини, що працює в ризикованих умовах (наприклад, 
під землею), і людини, яка працює за меншу заробітну 
плату, але в більш комфортних умовах, де менша ймо-
вірність настання смерті [2]. Дана різниця множиться на 
максимальне значення ймовірності загибелі осіб, заді-
яних у тій чи іншій ризикової сфері діяльності. Припус-
тимо, що різниця зарплат у ризикових видах діяльності 
складає 500 грн на місяць, а ймовірність настання смер-
ті 1 : 10000, що складає 0,0001%, тоді отримаємо вартість 
життя в розмірі 5 млн грн. Проте слід виходити з того, 
що ймовірність настання смерті в різних видах діяль-

ності не однакова, і може сильно варіюватися. Тому да-
ний метод дослідження є досить умовним з позиції пра-
вильності визначення суми.

Наступний спосіб оцінки базується на обчислен-
нях закордонних економістів Стенфордського універси-
тету, які розуміють ціну життя людини як суму надан-
ня якісного медичного обслуговування особі протягом 
року. Дана сума розрахована ними в розмірі 129 000 дол. 
США на рік. Вона вважається оптимальною для покрит-
тя різних витрат, пов'язаних з життям і здоров'ям лю-
дини [8]. Стосовно нашої країни такий метод не зовсім 
прийнятний, оскільки не має всебічних статистичних 
розрахунків щодо розміру надання медичної допомоги, 
оскільки згідно зі ст. 49 Конституції України вона нада-
ється безоплатно [9].

Не менш цікавим є підхід оцінки життя людини, що 
розраховується на базі минулих інвестиційних проектів 
на основі визначення вартості збереження очікуваного 
додаткового життя (Cost of saving an expected extra life). 
У роботі нідерландських вчених [10] наведено приклад 
оцінки життя людини на підставі обсягу витрат на вті-
лення інвестиційних проектів, які дозволяють зберегти 
життя людей. Визначення вартості життя відбувається 
шляхом ділення реалізаційних витрат за певним проек-
том на кількість осіб, яким вдалося зберегти життя в ре-
зультаті його впровадження. Як приклад було приведено 
впровадження Лос-Анджелеської програми щодо рівно-
мірного будівництва споруд для запобігання землетру-
сів. Витрати по здійсненню цих проектів були оцінені в 
суму від 64 до 104 мільйонів доларів США на рік. Врахо-
вуючи, що в середньому вдається запобігти 37 смертей 
на рік, маємо розраховані суми людського життя, що ва-
ріюються в розмірі від 1,7 до 2,8 млн дол. США. 

Метод оцінки вартості життя людини через по-
ведінку споживачів полягає в проведенні оцін-
ки споживчих переваг. Розрахунок вартості 

життя ґрунтується на сумі грошових коштів, якими 
може пожертвувати індивід для забезпечення безпеки і 
максимального зниження ймовірності настання неспри-
ятливих наслідків. Прикладом може служити купівля 
додаткового обладнання для автомобіля – антиблоку-
вальної системи (Anti-lock braking system), вартість якої 
множиться на максимальну можливість настання аварії 
(наприклад, 1 : 10000) [11]. Якщо ціна таких систем, що 
забезпечують безпеку особи, дорівнює 300 дол. США, 
то вартість життя людини буде дорівнювати 3 млн дол. 
відповідно. Цей метод можна піддати критиці, оскільки 
практично будь-яка річ, придбана людиною, спрямова-
на на охорону від небезпеки, збільшить вартість її життя 
до значних показників.

Вартість життя людини може визначатися шляхом 
проведення соціологічних опитувань щодо справедливо-
го рівня компенсації сім'ям загиблих у різних катастро-
фах [12]. Подібне опитування проводилося в Росії, де 
експерти центру стратегічних досліджень Росдержстра-
ху встановили, що у 2009 р. респонденти – громадяни 
Росії оцінювали загальну вартість свого життя в розмірі 
4,1 млн руб. [13], що в перерахунку на національну валю-
ту становить приблизно 1 млн грн [18]. Для порівняння, 
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за результатами проведеного журналом The New York 
Times опитування [14] американці оцінюють своє життя 
в середньому в розмірі від 100 до 300 тис. дол. лише за 
рік. Припускаючи, що очікувана тривалість майбутньо-
го життя американця в середньому складе ще 30 років, 
отримано показники вартості життя, що варіюються в 
розмірі від 3 до 9 млн дол.

За оцінками журналу «The Guardian», проведеним 
на основі рекомендацій Агентства з охорони навколиш-
нього середовища США (Environmental Protection Agency, 
EPA) за поточний рік, вартість життя середньостатис-
тичного американця становить 6,9 млн дол. США [15]. 
Розрахована вартість життя у Великобританії складала 
1,8 млн євро, а в Норвегії – 2,9 млн євро [16]. Значення, 
отримане за оцінками життя в США, можна скоригувати 
й для Україні шляхом його множення на різницю ВВП на 
душу населення, розрахованого за паритетом купівель-
ної спроможності в Україні та США [2]. За інформацією 
МВФ, такий показник ВВП для США становить 35,052 
тис. дол. США, для України – 6,655 тис. дол. США [17]. 
Таким чином, отримаємо такий результат:

СВЖ = СВЖ (США) ∙ (ВВП (України / ВВП(США)) = 
= 6,9 млн дол. США  ∙  (6,655 / 35,052) = 

= 1,31 млн дол. США ~ 10,427 млн грн [18],
де СВЖ – середньостатистична вартість людського життя.

Таким чином, виходячи з різноманітності оцінок 
вартості життя людини, що були отримані завдяки ана-
лізу закордонного досвіду, для проведення подальшого 
аналізу вартості життя в Україні автором узагальнено 
отримані результати, які представлено в табл. 1. 

Суми грошових коштів за видами зазначених оці нок 
вартості життя людини приведені автором до єдиної ва-
люти (дол. США) за даними НБУ станом на 01.07.12 [18]. 

Дані табл. 1 свідчать, що Україна має значно мен-
ший показник оцінки середньостатистичного життя лю-
дини, ніж у США та країнах Європейського союзу майже 
за будь-яким видом такої оцінки. 

Вартість життя людини за обов'язковими видами 
особистого страхування в Україні визначається шляхом 
встановлення нормативно-правовими документами 
розміру максимальної страхової суми (страхової випла-
ти) при настанні страхового випадку.

Максимальний розмір страхової суми за такими 
видами обов’язкового страхування, як особисте стра-
хування медичних і фармацевтичних працівників на 
випадок інфікування вірусом імунодефіциту при вико-
нанні ними службових обов'язків, особисте страхування 
працівників відомчої та сільської пожежної охорони і 
членів добровільних пожежних дружин (команд), стра-
хування спортсменів вищих категорій – визначений у 
десятирічному розмірі заробітної плати за останньою 
займаною особою посадою. Станом на 01.07.2012 р. 
мінімальна заробітна плата в Україні складає 1102 грн, 
якщо застрахована особа отримує мінімальну заробіт-
ну плату, то розмір максимальної виплати складе 132,24 
тис. грн. Зважаючи, що розмір середньої заробітної пла-
ти по Україні станом за червень 2012 р. [7] – 3109 грн, 
то розмір максимальної виплати складе 373,08 тис. грн. 
Враховуючи, що вартість середньостатистичного жит-
тя людини в Україні на підставі проаналізованих вище 
методик прирівнюється, як мінімум, до 1 млн грн, мож-
на констатувати, що розміри максимальних виплат за 
обов'язковими видами особистого страхування знахо-
дяться на низькому рівні. До того ж, вони не сприяють 
компенсації завданої шкоди повною мірою і надалі ви-
магають перегляду.

ВИСНОВКИ
На підставі проведеного аналізу методів, що за-

стосовуються для економічної оцінки вартості життя 
людини, автором доведено, що страхова сума за вида-
ми обов’язкового особистого страхування при настанні 
страхового випадку є досить низькою порівняно із за-
кордонними країнами. Водночас, з урахуванням низької 

Таблиця 1

Види оцінок вартості життя людини

№
Метод оцінок Сума грошових коштів 

США Європа Росія та Україна

1 Експертна оцінка – 1,25 – 1,87 млн дол. США Росія: 624 тис. дол. США

2 Арифметичний підра хунок вартості 
життя Сума грошових коштів, які особа здатна заробити за весь період свого життя

3 Розрахунок для працездатних осіб – – Україна: 140 тис. дол. США

4 Оцінка ринку праці Сума залежить від різниці заробітної плати

5 Оцінка через медичне обслугову-
вання 

129 тис. дол. США 
на рік – –

6 Оцінка минулих інвестиційних 
проектів 1,7 – 2,8 млн дол. США – –

7 Оцінка поведінки споживачів 3 млн дол. США – –

8 Соціологічне опитування щодо 
оцінки вартості

100 – 300 тис. дол. США 
на рік Росія: 123,6 тис. дол. США

9. Оцінка журналу «The Guardian» 6,9 млн дол. США – Україна: 1,31 млн дол. США

10 Інші джерела – Британія: 2,25 млн дол. США; 
Норвегія: 3,6 млн дол. США –
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заробітної плати та купівельної спроможності населення 
України, не можна встановлювати занадто високі розміри 
страхових сум, які за вищезазначеними методиками оцін-
ки життя варіюються від 373,08 тис. грн до 10,4 млн грн. 
Автором пропонується визначати максимальні розміри 
страхових сум в особистому обов’язковому страхуван-
ні, виходячи з розміру мінімальної заробітної плати (яка 
щорічно підвищується) та прирівнюючи їх до певної 
кількості мінімальних заробітних плат залежно від виду 
обов’язкового страхування.                    
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